

永恆的思念

—懷父追思文—

唐公繼謨先生



永恆的思念

—懷父追思文

我們的父親唐公諱繼謨先生，民國十一年三月十六日生於故里安徽省廬江縣西鄉唐家老院。先曾祖父文甫公治宋明理學，創立學校，畢生從事教育，桃李遍及遠近。先祖父弼庭公十八歲即問事地方，忠肝義膽，豪氣干雲，以「忠公勤廉」傳家治事；服務鄉梓三十餘年，頌聲載道，深得敬愛；抗日軍興，以一介布衣，來回奔波於第一戰區，變賣家產，籌措糧餉，支軍援勤；勝利還鄉，依舊清風壓肩，贏得尊敬。

父親兄弟姊妹十二人，成長至中年以上僅兄、姊各一，妹二；大伯父繼鼎先生，曾師漢學名家章太炎先生，以治學為樂。父親幼承庭訓，矢志讀書報國，自幼即隨先曾祖誦讀經史，及長求學於縣中、省中；抗戰期間，隨家逃難，遠赴鄂湘雲貴走讀，顛沛流離，不改其志。抗日勝利後，畢業於安徽大學政經系，旋因赤禍蔓延，毅然至台投身軍旅；先母攜長子及襁褓中次子隨後也赴台團聚，伉儷情深義重，安貧樂道。但因先母思鄉心切，體弱多病，小弟出生後，父親為便照顧而請調後勤單位陸軍印製廠，一待二十一年，由少校輔導長晉中校，又調任副廠長，而後升任上校廠長，清廉自持，勤於任事，迭獲勳獎；期間並引進服務、效率新觀念，更新設施器材，嚴管工進，杜絕浪費，維護作業安全，大幅提昇印製品質，同業間視為典範；五年後退休時，移交全廠結餘一千餘萬元，此為該廠創設數十年來所僅見，廣獲讚譽。

父親離開軍中退而不休，曾與親友合資於彰化開設農場，也為喜愛作育英才而兼任彰化高商國文教師；但因先祖父高齡多病，倉皇往返奔走於途，復懷於親在不遠遊，從而停辦經營三年餘農場諸事，返家善盡人子之道；直至先祖父往生，始又赴澎湖馬公高中任教十年，假期返台與長子雄飛、長媳海燕及孫子女德蓉、德成團聚，快意而樂此不疲。再後即赴美長住幼子家中，受德普、幼媳紀蘭悉心照應，又有天佑、天鈺兩孫承歡膝下；其間，次子宗英偕同次媳

依姊及孫德珪經常探視省親，既或公司遠派泰國任職，七年多來也是如此；父親偶也親身返台與在台家人重溫親情，誠可說是遍享子孫繞膝之歡。奈何天不假年，父親近幾年失憶及輕度漢默症纏身，不意月前因跌傷腿骨，麻醉不當而受盡手術折磨，數度進出加護病房，親人為此心如刀割，寢食難安；終而於本年元月九日晚間八時許，解脫苦痛，安然辭世。

父親光風霽月、薄己厚人的人格特質，以行動體現孝親的真摯情懷，不畏艱苦、勇於突破的意志力和韌性，已為後代子孫品格行為立下至真、至善、至美的圭臬。而今雄飛服務軍旅三十餘年，以中將榮退又轉任黎明文化事業基金會秘書長；宗英服務艾克森美孚公司近三十年，深得信賴，現派駐泰國為公司在亞太地區倚重的專家顧問；德普精通彩色分色技能，現已自行創業，為社會及同業提供優質服務；三位兒媳都能賢慧持家，孝順長上，孕育誠正子孫，應能稍堪告慰父親在天之靈。

此時此刻，為我們摯愛的父親舉行家祭和告別式，我們内心無限的哀思和不捨。四十六年前，母親因病遠離人世，父親既要承受三十六歲失偶椎心泣血的哀痛，又要獨力撫育、教養年幼的三個兒子成長；在台灣，那又是物質匱乏的年代，加上高堂先祖父需妥善奉養，真是含辛茹苦，備嘗困頓和艱辛。我們孺慕走過從前，深刻感受到由於父親孝親的心和親子的愛，對公務和家庭的責任感，支撑著父親堅強的走在這漫長的歲月裡，無怨無悔，甘之如飴。回想是甜蜜的，記憶是永恆的，父親的身影除了公務處所，就是家中，從不為自己設想，沒有任何個人享樂；父親不僅是嚴父，更是慈母的化身，是我們至親至愛的好父親！爸爸，爸爸，您永遠活在我們的心中，護佑著我們，永遠，永遠……

父親在美多年，承蒙諸多好友關切照顧；同時，在場參與告別式的至交好友，帶給我們動人的溫馨；我們以人子之心，人子之身，人子之情，敬表至誠的謝意和滿懷的感念，願大家健康如意！

孤哀子 雄飛、宗英、德普
泣血頓首